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Jfii glasilo kolektiva gip pionir novo mesto

Podelitev
prvomajske plakete

Osnovna organizacija saveza sindikata OOUR Gradjevinskog 
sektora, u sastavu GIP Pionir — Novo mesto

Osnovna organizacija saveza sindikata Gradjevinskog sektora, 
jedne od 14 osnovnih organizacija udruženog rada Gradjevinsko- 
indust rijskog preduzeća Pionir, ima veoma značajnu ulogu u razv
oju samoupravnih socijalističkih odnosa, rastu proizvodnje i pro
duktivnosti rada, a pre svega unapredjivanju standarda i podiza
nju obrazovnog nivoa radnika ne samo spostvenog kolektiva veći 
čitavog preduzeća. Rezultati njenog rada, a preko nje i uopštesin
dikalnog rada u preduzeću Pionir, zapaženi su i izvan radne orga
nizacije. Osnovna organizacija saveza sindikata Gradjevinskog 
sektora vrši pozitivan uticaj na ostale sindikalne organizacije u 
svojoj radnoj organizaciji i organizacijama udruženog rada u op- 
štini Novo mesto. Njen se uticaj oseća i u republičkom odboru 
sindikata radnikagradjevinarstva Slovenije. Ova sindikalna orga
nizacija aktivno se uključuje u rad republičkog odbora i op- 
štinskog veća saveza sindikata. Osnovna organizacija saveza sin
dikata Gradjevinskog sektora mnogo je učinila da se stvore bolji 
uslovi života i rada radnika iz ovog kolektiva koji rade na gradili
štima u inostranstvu, a naročito se to odnosi na radnike koji izvode 
radove u Poljskoj, Libiji i SR Nemačkoj.

Kako smo poslovali 
v prvem polletju

1. UVOD

Eden od ciljev letošnjega gospo
darjenja, morda najvažnejši, je 
okrepljen materialni položaj go
spodarstva in njegov povečan 
delež v razporejenem dohodku. 
Pri tem, ko naj bi se deleži skupne, 
splošne in osebne porabe zmanjša
li, bi se torej moral delež akumula
cije povečati. Toda tak cilj je bil 
gospodarstvu zastavljen že lani, pa 
mu nismo prišli niti blizu. Ker se je 
v tem pogledu tudi letošnje leto 
slabo začelo, so bili sprejeti 
intervencijski zakoni. Rezultati 
gospodarjenja prvega trimesečja, 
verjetno pa tudi drugega so takšni, 
da lahko ugotovimo, da je akumu
lacija zaradi nezadržno naraščajo
če inflacije, skupne in splošne po
rabe ter izgub iz leta v leto revnejša, 
čeprav smo pričakovali, da bo nov 
obračunski sistem, katerega smo 
začeli uporabljati z januarjem 
letošnjega leta, zagotovil boljšo 
reproduktivno sposobnost gospo
darstva. V novem zakonu je dan 
poseben poudarek revalorizaciji 
osnovnih in obratnih sredstev, re
valorizaciji proizvodnih stroškov, 
amortizaciji družbenih sredstev 
ter izkazovanju obresti. Vse na
štete spremembe smo vnesli tudi v 
rebalans plana za leto 1987, to 
pomeni da je revalorizacija od po
rabe materiala in prodaje pr
oizvodov zajeta v celoti, obresti pa 
se izkazujejo v stroških le v višini 
realnih obresti, vcelotnemprihod- 
ku pa so upoštevane tudi le realne 
obresti.

Spremembe v obračunskem 
sistemu imajo nekatere negativne 
pa tudi nekatere pozitivne vplive 
na dosežene poslovne rezultate. 
Medtem ko dodatna revalorizacija 
amortizacije in porabljenih mate
rialnih stroškov ter prodanih pr
oizvodov povečujeta stroške po
slovanja oziroma zmanjšujeta 
dohodek, pa lahko stroškovne re
valorizacijske obresti, ki se po 
novem ne obravnavajo več kot 
strošek, bistveno povečajo doho
dek, zlasti pri tistih OZD in 
skupnostih, ki imajo nizko stopnjo

samofinanciranja in velik delež 
najetih kreditov.

Kako so spremenjeni zakonski 
predpisi vplivali na gospodarjenje 
v našem delovnem okolju oziroma 
kako smo tudi sicer uspeli obvla
dati težke pogoje za gospo
darjenje, bodo najbolj nazorno 
pokazale številke, ki jih podajamo 
v nadaljevanju.

2. Ocena doseženih poslovnih 
rezultatov

V polletnem obdobju smo v Gl P 
Pionir ustvarili ob 2% rasti 
zaposlenosti 43,2 milijarde din 
bruto realizacije, kar je 128% več 
kot v enakem obdobju preteklega 
leta. Letni proizvodni plan je rea
liziran s 45,1%, pri čemer je 
potrebno opozoriti, da večina 
TOZD dosega komaj okoli 40% 
letno planirane realizacije, kar vz
buja bojazen, da proizvodni plani 
v nekaterih TOZD ob koncu leta 
ne bodo doseženi. Najbolj kritično 
zaostajata pri realizaciji planskih 
nalog TOZD GS Zagreb (35,2% 
doseganje plana) ter TOZD Togrel 
(33% doseganje plana). Trenutno 
sta v tem pogledu najuspešnejši 
TOZD GS Novo mesto, ki je rea
lizirala že 50,7% letnega plana, ter 
TOZD GS Ljubljana z 49,2%.

Celotni prihodek delovne orga
nizacije znaša 36,8 milijarde din in 
dosega 40% letno planiranega po 
rebalansu.

Absolutne primerjave elemen
tov celotnega prihodka in dohod
ka z enakim obdobjem preteklega 
leta zaradi sprememb v ob
računskem sistemu niso realne, 
zato jih ne podajamo.

Dohodek je dosežen v višini 11,2 
milijarde in dosega 38,5% plani
ranega. Struktura dohodka ni naj
ugodnejša, saj zaostaja za plani
rano. Nadplanski obseg so dosegle ^ 
obveznosti iz dohodka, kar slabi £ 
čisti dohodek. Ta predstavlja . 
69,5% (lani 72,1%) in ne dosega ^ 
planiranega deleža. Osebni do- ® 
hodki predstavljajo v dohodku '■% 
58,4% (lani 59,4%) in so prav tako 
pod planiranimi, manjši od plani- (N
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*2 ranega in prav tako od lanskolet- 
to nega je tudi strukturni delež 
^ sredstev skupne porabe. Malenko- 
“1 stno se je znižal tudi strukturni 

■S* delež akumulacije. Ta predstavlja 
v dohodku 6,2% (lani 6,9%), plani- 

~ ran pa je 6,7%. Zaskrbljujoča je 
ugotovitev, da kar pet temeljnih 
organizacij (od teh tri gradbene) ni 
doseglo dovolj visokega dohodka, 
da bi lahko oblikovale poslovni 
sklad, dvema ni uspelo oblikovati 

’ v celoti niti rezervnega sklada. 
Najvišjo akumulacijo so dosegle 
TOZD MKI, Ljubljana, Projek
tivni biro in Keramika, torej 
TOZD (z izjemo TOZD PB), ki so 
jim bili v tem obračunskem obdo
bju obračunani prihodki od enot v 
tujini.

3. Zasedenost proizvodnih kapaci
tet

Tržne razmere se tudi v 
letošnjem letu niso izboljšale, na
sprotno, slab ekonomski položaj 
večine OZD je še bolj oklestil inves
ticijsko gradnjo, tako da je kon
kurenca na tem področju izredno 
ostra. Kljub temu lahko za prvo 
polletje ugotovimo zadovoljivo 
zasedbo proizvodnih zmogljivosti 
za vse TOZD gradbene operative, 
na kar pa seveda v precejšnji meri 
vpliva povečani obseg gradnje za 
trg. Delež gradnje za trg v skupni 
pogodbeni vsoti predstavlja v 
letošnjem letu že 55%, torej več, 
kot je vseh ostalih gradenj, pri 
čemer imata največ gradnje za trg 
TOZD GS Krško (prek 70%) in 
TOZD GS Zagreb, ki ima skoraj v 
celoti le tovrstno gradnjo (90%). 
Gradnja za trg je sicer ena izmed 
rešitev za zaposlitev proizvodnih 
kapacitet, zahteva pa na drugi st
rani velik obseg finančnih sredstev, 
poleg tega pa seje bati, da objekti 
ne bodo v celoti prodani in da se bo 
visoka revalorizacija zalog odrazi
la v breme dohodka tudi ob koncu 
leta.

Zasedenost kapacitet v ostalih 
TOZD je bila bolj problematična. 
Tako v obravnavanem obdobju 
niso imele v celoti zasedenih pr
oizvodnih zmogljivosti TOZD 
Togrel, TOZD Zaključna dela Me
tlika, TOZD lesni obrat ter delno 
TOZD MKI in Keramika. Med
tem ko se je položaj nekaterih 
TOZD (Togrel, Metlika, Kerami
ka) s pomočjo okrepljene komer
cialne aktivnosti TOZD TKI in s 
pomočjo nekaterih drugih ukre
pov proizvodne in tehnološke na
rave v zadnjih mesecih nekoliko 
izboljšal, pa je še vedno izredno 
kritična zasedba proizvodnih ka
pacitet v TOZD LO, zlasti za prog
ram HV in preklopnih vrat, v 
zadnjem času pa tudi žage. Očitno 
je TOZD TKI premalo učinkovito 
in prepozno reagirala na opozorilo 
o kritični zasedenosti proizvodnih 
zmogljivosti (neugodna je bila že v 
letu 1986) in je bila prodaja v 
glavnem prepuščena TOZD Lesni 
obrat, o čemer priča tudi podatek, 
daje od skupno 8.988 m2 prodaje v
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tem letu le 1.308 m2 ali 14,6% pro
daje steklo prek TOZD TKI oziro
ma njihovih predstavništev.

4. Oskrba z materiali in cene
Tudi za letošnje leto lahko 

ugodno ocenimo stanje na trgu 
surovin in materialov. Oskrba je 
količinsko zadostna in nemotena, 
pri nekaterih materialih pa je 
problematična kvaliteta (izposta
vljamo zlasti les), kar povzroča 
seveda večje stroške izmeta, zalog 
in velike težave pri zagotovitvi kva
litetne proizvodnje za izvoz. Cene 
vseh vrst materialov (gradbenih in 
ostalih) so se v letošnjem letu glede 
na 31. 12. 1986 dvignile v povpre
čju med 40 in 46%, v nekako 
enakem odstotku pa so se v tem 
obdobju dvignile tudi cene naših 
storitev in proizvodov.

5. Izvoz — uvoz
Izvoz je v letošnjem letu znatno 

pod lanskoletnim. V prvih petih 
mesecih smo realizirali v tujini le za 
489.250 dolarjev in 260.948 mark 
investicijskih del, kar ni niti 10% 
lanskoletnega fizičnega izvoza. 
Največja izvoznika sta tudi letos 
TOZD GS Ljubljana in MKI, ven
dar seje tudi pri omenjenih TOZD 
delež fizičnega izvoza, v primerjavi 
z enakim obdobjem lani, zmanjšal. 
Nekaj manj kot lani je izvozila tudi 
TOZD Lesni obrat, povečala paje 
izvozno dejavnost TOZD Kerami
ka, predvsem izvoz pečnic na 
zahodni trg. Skupni delež konver
tibilnega izvoza v celotnem 
prihodku znaša na ravni delovne 
organizacije 2,70%, kar je za 30% 
manj kot v enakem obdobju lani. 
Uvoz v obravnavanem obdobju je 
znašal 115.498 dolarjev ali 52.152.154 
deviznih dinarjev. Pokritost uvoza 
z izvozom je dobra.

6. Likvidnost
Gledano z vidika delovne orga

nizacije kot celote jebila likvidnost 
v prvih šestih mesecih zadovoljiva. 
Nekaj več likvidnostnih težav pa 
so imele posamezne temeljneorga- 
nizacije, npr. TOZD GS Novo 
mesto, TOZD GS Krško, TOZD 
GS Zagreb, TOZD MKI in TOZD 
Lesni obrat. Te so imele stalno ali 
občasno negativni saldo na 
internem žiro računu, kar pa seve
da ni brez posledic, kajti obrestna 
mera za sposojena finančna sreds
tva je dokaj visoka. Nov zakon o 
sanaciji odgovornost za neli
kvidnost bistveno zaostruje, zato 
bodo morale TOZD s slabo li
kvidnostjo kot tudi interna banka 
sama mnogo več storiti za zagoto
vitev tekočega poravnavanja ob
veznosti oziroma za izboljšanje fi
nančnega položaja prizadetih 
TOZD.

7. Inventivna dejavnost
Tudi letošnja akcija »Imaš idejo 

— na dan z njo« je prinesla 
precejšnje število novih idejnih 
predlogov. Komisija je zbrala 109 
predlogov od 48 avtorje v, izven ak
cije pa je prispelo še 8 inventivnih

predlogov. Žal se premalo oziro
ma skoraj nič ne vključujejo v ak
cijo delavci iz operativnih TOZD, 
zlasti iz gradbenih TOZD, bolje so 
zastopane ostale TOZD, najšte
vilčnejši pa so predlogi iz tehnične 
službe DSSS.

8. Osebni dohodki in uresničevanje 
dogovorjene politike razporejanja 
dohodka

Nov družbeni dogovor o 
razporejanju dohodka v letu 1987 
je prinesel nekatere novosti v krite
rijih in merilih za razporejanje 
dohodka na osebne dohodke in 
skupno porabo ter akumulacijo. 
Najpomembnejše je, da uvaja za 
merilo družbeno primernega obse
ga osebnih dohodkov in skupne 
porabe enotno mero uspešnosti. 
Po tem kriteriju smo na ravni 
delovne organizacije (dogovor na
mreč omogoča usklajevanje na 
ravni DO) dosegli usklajen obseg 
razporejenih sredstev za osebne 
dohodke in skupno porabo, ven
dar pa je sedem temeljnih orga
nizacij, pa tudi obe delovni 
skupnosti, izplačalo več osebnih 
dohodkov, kot bi jih lahko glede 
na doseženo uspešnost poslovanja.

Dogovor sicer določa za OZD s 
sezonskim značajem dela, kamor 
sodi tudi naša DO, usklajevanje 
obsega izplačanih OD in skupne 
porabe z družbeno primernim 
obsegom šele za obračunsko 
obdobje januar — september, kar 
pa ne pomeni bistvenega olajšanja, 
kajti niti v naslednjih treh mesecih 
ne bo lahko doseči potrebno mero

Temeljni javni tožilec v Novem 
mestu uveljavljam na podlagi čl. 
21, 22, 23 in 25 zakona o temeljih 
sistema javnega obveščanja in čl. 
72 in 73 zakona o javnem obvešča
nju pravico do odgovora na Infor
macijo, objavljeno v glasilu Pionir 
v št. 6/200 zdne 25. junija 1987, ki 
jo je podpisal član poslovodnega 
odbora Miro Berger.

Odgovor na informacijo je ses
tavljen prav tako s ciljem, da bi bili 
delavci delovne organizacije (SGP 
Pionir) vsestransko obveščeni o 
zadevi »gradnja stanovanjskih hiš 
Kovačič—Zajc«, seveda v obsegu, 
ki ga narava kazenskega postopka 
dopušča, oziroma na osnovi po
datkov, ki so bili objavljeni v sami 
informaciji.

V zvezi s tem menim, da bi bilo 
potrebno delavce SGP Pionir 
obvestiti, da se cene za izdelavo pr
oizvodov ali opravljanje storitev v 
SGP Pionir oblikujejo po pravilni
ku o oblikovanju cen proizvodov 
in storitev v DO (sprejeto na de
lavskem svetu delovne organiza-

uspešnosti, posebno še, ker bo 
obseg sredstev za osebne dohodke 
in skupno porabo z ozirom na ju
nijsko in naslednja povečanja, 
povečan.

9. Zaključek
Zaradi sprememb v obračun

skem sistemu, ki onemogočajo 
realno primerjavo s preteklim 
letom, in zaradi visoke inflacije, ki 
prav tako zamegljuje dejansko 
sliko, je težko podati realno oceno 
gospodarjenja v prvih šestih mese
cih, ker rezultati sami po sebi ne 
povedo veliko. Vsekakor je spod
budna že ugotovitev, da smo v 
razmerah, kakršne so, zaključili 
brez rdečih številk. Dosežena stop
nja akumulativnosti pa seveda še 
ni taka, kot bi jo, glede na naše 
razvojne načrte, pa tudi glede na 
družbene kriterije in predviden 
obseg obračunanih sredstev za 
osebne dohodke in skupno po
rabo, potrebovali. Doseženi rezul
tati torej niso taki, ki bi dovoljevali 
neaktivnost. Predvsem je pomem
bno, da zagotovimo čim boljšo 
zasedenost proizvodnih zmog
ljivosti vsem TOZD, posebno tis
tim, ki so bile že doslej nezasedene, 
dalje je potrebno stremeti za 
znižanjem zalog vseh vrst, pospeši
ti izterjavo, saj je obseg neplačane 
realizacije v nekaterih TOZD 
znaten, predvsem pa bi morale 
čimprej v celoti zaživeti aktivnosti 
iz programa o uresničevanju 
srednjeročnega plana 1986—1990 
(bohinjski sklepi) ter iz programa 
Pionireka.

čije L 3.1985)injihseznanitistem, 
ali so bile pri ponujeni in nato v 
pogodbah dogovorjeni ceni up
oštevane določbe tega pravilnika 
(predvsem čl. 14).

Pri pojasnilih sporne gradbene 
pogodbe so navedene štiri vredno
sti: vrednost pogodbenih del
5.000. 000 din, stvarno opravljena 
dela 8,299.622 din, obračunana in 
plačana dela 6,527.056 din in ob
račun po računu z dne L 6. 1987 v 
višini 1,772.566 din. Nedvomno bi 
bilo zaradi objektivnosti informi
ranja delavcev potrebno navesti 
vrednost dodatno naročenih in tu
di plačanih del, ki so znašala 
1,527.056 din (6,527.056 minus
5.000. 000). Ob upoštevanju tega se 
pokaže, da predstavlja znesek 
1,772.566 din neplačano vrednost 
del, izvedenih v okviru pogodbeno 
določenih del in cene v fiksnem 
znesku 5,000.000 din. Znesek 
1,772.566 din znese nekaj več kot 
35% pogodbene cene, pri čemer ta 
članek gotovo ni mesto za razla
ganje pojma fiksne cene.

Odgovor 
na informacijo
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V informaciji je v 4. odstavku 

drugega stolpca na strani 3 trditev, 
da se je šele 25. 5. 1987 odredil 
izvedenec, ki naj poda strokovno 
mnenje, na podlagi katerega bo 
šele mogoče sklepati o ut
emeljenosti suma kaznivega deja
nja, četudi je utemeljenost suma 
pogoj za začetek preiskave.

Utemeljenost suma o tem, ali je 
določena oseba storila kaznivo de
janje, presojata pred in ob uvedbi 
preiskave na podlagi okoliščin dva 
organa kazenskega postopka — 
javni tožilec in preiskovalni sod
nik. Pooblastila za to presojo jima 
daje zakon o kazenskem posto
pku, za opravljanje tega dela pa so 
ju imenovali oziroma izvolili orga
ni družbenopolitičnih skupnosti 
(občinske skupščine). Javno tožil
stvo je na podlagi dostavljenega 
gradiva ocenilo, da je več kot 
dovolj okoliščin za utemeljen sum, 
da so določene osebe storile kaz
nivo dejanje. Daje sum utemeljen, 
je očitno zaključil tudi preiskoval
ni sodnik, saj bi sicer terjal odl
očitev sodnega senata, kar pa se ni 
zgodilo. Javno glasilo delovne or
ganizacije pa po mnenju tožilca 
gotovo ni mesto, kjer naj javni 
tožilec razlaga okoliščine kon
kretnega utemeljenega suma.

Pisec članka nadalje navaja, da 
so delavski svet TOZD, sindikalni 
izvršni odbor, samoupravna de
lavska kontrola, sekretariat OO 
ZK in delegacija za skupščino 
občine sicer podprli prizadevanja 
javnega tožilstva..., da seodkrijejo 
kazniva dejanja in storilci. Ta 
prizadevanja pa naj bodo zakoni
ta, strokovno pravilna... Nadalje 
se trdi, da bo... preiskava učinko
vita le, čejo bodo opravili vestno in 
pošteno, hitro in brez kakršnihkoli 
vplivov... Iz teh tekstov veje (v po
vezavi še z nekaterimi navajanji) 
več kot očiten dvom v zakonitost 
dela, strokovno pravilnost, vest
nost in poštenost javnega tožilca 
oziroma oseb, ki opravljajo 
tožilsko funkcijo, pa tudi drugih 
oseb kazenskega pregona. Vsak 
funkcionar javnega tožilstva pred 
nastopom dela pred predsed
nikom ustrezne družbeno poli
tične skupnosti priseže... da bo 
svojo dolžnost opravljal vestno in 
odgovorno, da bo delal po ustavi 
in zakonih... Vsi funkcionarji 
temeljnega javnega tožilstva v 
Novem mestu so tako izjavo poda
li in jih na njihove dolžnosti ni 
potrebno opozarjati, ker so takšna 
opozorila žaljiva — ali pa pačses- 
tavljalci takih izjav zasledujejo 
druge cilje, ne pa objektivnost 
konkretnega kazenskega postop
ka.

Nadalje je včlankutrditev.daso 
z informiranjem o tej »aferi« bile 
kršene določbe čl. 195, 219 in 222 
ustave SR Slovenije in določbe čl. 
106, 107, 108 in 110 KZ Slovenije. 
Pristojni organi naj bi dali poja
snilo, zakaj so to storili, kaj so sto
rili, da bi se zaščitila osebnost in 
dostojnost obdolžencev. Storjeno
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GIP Pionir je prek Metalke
pridobil delo v Moskvi

1. 7. 1987 je Metalka podpisala pogodbo s Sojuzvešstr- 
ojimprtom za rekonstru kcijo Poliklinike II objekta GOSB AN K A 
v Moskvi. Pionir v okviru te pogodbe izvaja vsa rušitvena, gradbe
na, obrtniška in instalacijska dela. Gradbena dela izvaja TOZD 
Ljubljana, instalacijska TOZD MKI, pri realizaciji pa so udeleže
ni tudi ostali TOZD GIP Pionir.

Na gradbišču smo z deli pričeli 3. 8. 1987. Rok za dokončanje 
vseh del je 15.12.1987.Trenutnojenagradbiščuokoli30delavcev, 
izvajajo pa se rušitvena dela.

GIP Pionirje skupaj z Metalko za istega investitorja že izvajal 
dela na rekonstrukcijah objektov in si s tem pridobil reference 
tako s kvaliteto izvedenih del, kakor tudi z roki.

Vsi želimo, da bi bil tudi ta objekt kamenček več v mozaiku 
uspešno realiziranih projektov GIP Pionir.

I. GOSTIŠA

pa naj bi bilo tudi kaznivo dejanje 
iz čl. 192 KZ Slovenije.

Pisec informacije pri tem 
zavestno ali zaradi nepoznavanja 
ne navaja določb člena 209 ustave 
SR Slovenije, ki zagotavlja 
občanom pravico do obveščenosti 
o dogodkih v domovini... pa tudi 
ustreznih določb zakona o teme
ljih sistema javnega obveščanja in 
zakona o javnem obveščanju.

Čl. 9 zakona o javnem tožilstvu 
zavezuje tožilstva, da obveščajo 
javnost o pojavih kriminalitete, pri 
čemer pa je seveda res potrebno 
upoštevati interese oseb, ki so v 
postopku.

Na tem mestu je potrebno poja
sniti, daje temeljno javno tožilstvo 
v Novem mestu v tej »zadevi« 
samostojno dalo informacijo le 
predsedniku in podpredsedniku 
dveh zborov skupščine občine 
Novo mesto. Ta informacijajebila 
potrebna zaradi pričakovanih 
procesnih ovir v kazenskem posto
pku, navajala pa jje le ime in 
priimek dveh osumljenih, vrsto 
kaznivega dejanja in dosti neopre
deljeno oceno premoženjske ko
risti. Na zahtevo predstavnikov ti
ska so bile s strani temeljnega 
javnega tožilstva iz Novega mesta 
podane 4 informacije: informacija 
v Dolenjskem listu z dne 23. aprila 
1987, s tem da informacijo javnega 
tožilstva predstavlja le drugi ods
tavek v prvem stolpcu, enaka 
informacija za Delo, informacija 
za Dolenjski list z dne 14. maja in 
informacija za Politiko z dne 17. 
junija. Vse drugo so ali komentarji 
ali pa informacije, ki sojih obliko
vali novinarji na podlagi ali izjav 
na sejah organov in organizacij, 
morda posameznikov, govoric in 
podobno. Za tovrstne informacije 
temeljno javno tožilstvo pač ni vir 
in tudi ne naslov za očitke. Zinfor- 
macijami, kot jih je temeljno javno 
tožilstvo dalo, pa gotovo niso bila 
storjena kazniva dejanja, kijih zat
rjuje pisec Informacije, osebnost 
in dostojnost obdolžencev pa z 
obliko informacije gotovo ni bila 
prizadeta prek okvirov, ki jih terja 
dolžnost do javnega informiranja 
o dogajanju.

Temeljni javni tožilec 
NIKO BRICELJ

Dopisujte 
v naše 
glasilo
raicaisiira
r-=> 1

NOVO MESTO

V praksi se večkrat slišijo 
pripombe na račun delovanja dele
gatskega sistema, ker nekateri me
nijo, da je to samo fraza in zavajanje 
ljudi, medtem ko se drugi nagibajo k 
stališču, da je delegatski sistem 
odvisen od samega dela, razgle
danosti, moralne podobe in agre
sivnosti samih delegatov.

Osebn.o se tudi jaz nagibam k te
mu drugemu stališču, pa se mi zdi 
potrebno, da kot dolgoletni delegat 
v samoupravnih organih napišem 
neka »pravila«, ki izvirajo izprakse 
in so lahko uporabna za vsakega 
delegata pri njegovem delegatskem 
udejstvovanju in razmišljanju.

1. Poskusite tudi vi obrniti svet 
na glavo, morda se vam bo celo po
srečilo, samo ne obupujte, če bo 
vašim prizadevanjem navkljub osla! 
svet trdno na tečajih.

2. Zavedajte se, da samoupra
vljanje ni stroj, ki ga vklopiš ali 
izklopiš, ampak so to odnosi med 
živimi ljudmi, polni vrlin in napak.

3. Bodite potrpežljivi, če vam s 
prvim predlogom ne bo uspelo, vam 
bo morda s petim, vendar ne dov
olite, da bi odločanje o že odločenem 
postalo de! vašega delegatskega 
vsakdanjika.

4. Ne privoli te v to, da bi vas poti
snili v položaj nekdanjega odborni
ka, zahtevajte pomoč in sodelovanje 
svoje delegatske baze in drugih 
samoupravnih organov v svoji 
temeljni organizaciji; če je ne bo, 
zagrozite z odstopom, in če še to ne 
bo pomagalo, odstopite, saj si boste 
tako ohranili samospoštovanje in 
spoštovanje drugih.

5. Bodite zahtevni do izvršnih 
strokovnih teles, ki morajo biti tudi 
servis za delegate, v pomoč pri 
njihovem odločanju, jasno in glasno 
povejte, s čim šene strinjate, udarite 
po mizi, če ne gre drugače.

6. Ocenite kot protisocialistično 
dejanje in s tem ustrezno ravnajte, 
če vam v zadnjem hipu na dele
gatsko klop natrpajo še gradivo, ki 
ga ne morete več proučiti, se o njem 
posvetovati, morate pa o njem 
odločati.

7. Negujte kulturo pogovora, 
javnega nastopanja, saj vam bo nad
se prav prišlo tudi sicer v življenju.

8. Spoštujte modrost, daje dana
šnji poraz oče jutrišnjega uspeha in 
da nas vsak neuspeh spametuje.

9. Izogibajte se enostranosti pri 
delu in odločanju, spoštujte mnenje 
drugih, saj so bili oni izvoljeni kot 
najboljši, prav tako kot vi.

10. Naučite se ločiti bistveno od 
nebistvenega, če boste preveč časa 
izgubljali z nepotrebnimi zadevami, 
vam bo zmanjkalo moči za velike 
odločitve.

11. Ne pričakujte, da vas bodo 
povsod spremljali odprtih rok, ko 
boste poskušali dobiti mnenja, 
pomembna za odločanje, ne mislite, 
da bodo vsi ploskali vašim odloči
tvam in stališčem.

12. Navaditi se morate, da boste 
imeli več neprijetnih trenutkov kot 
tistih, ki sejih radi spomnite, toda en 
lep spomin zabriše deset prejšnjih 
jez.

13. Ne bodite zajec, nihče se ni 
rodil kot delegat, vsak si je nabiral 
znanje, spoznanje in izkušnje z leti 
ter se spreminjal s časom, tudi vi se 
boste.

Prepričan sem, da nisem najbolj 
izkušen in najstarejši delegat in 
samoupravljalec v naši organizaciji 
ter da nisem uspe! zadeti vsega, kar 
se delegati naučijo ob svojem delu, 
pa se mi zdi pomembno, da še bolj 
izkušeni in usposobljeni delegati 
nadaljujejo oz. dopolnijo moja 
razmišljanja.

DEVIČ DUŠAN
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Poslovno- proizvodni 
objekt Atlas-Intertrade 
v Zagrebu
30. 6. 1987 je bila podpisana 

pogodba za izvedbo del po sistemu 
inženiring na objektu PPO Atlas 
Intertrade v Zagrebu na osnovi 
predhodno opravljene licitacije, 
kjer seje potegovalo za pridobitev 
dela sedem gradbenih organizacij.

To je eden naj večjih objektov, ki 
ga je Pionir prevzel v izgradnjo. 
Trenutno zelo pospešeno tečejo 
vzporedno investicijske priprave 
in izdelava glavnega projekta, saj 
moramo že v septembru začeti z 
izgradnjo objekta in ga dokončati 
do 30. 6. 1988.

Objekt bo imel tlorisne dime
nzije 67,60 x 36,07 m in bo vseboval

klet, pritličje in pet nadstropij, ki 
bodo med sabo povezana z 3 dvi
gali in klasičnim stopniščem.

Objekt bo po vertikali razdeljen 
na dva koristnika, in sicer Atlas in 
Intertrade, skupno bosta pridobi
la 10.000 m2 koristne površine. 
Objekt bo poleg pisarn vseboval še 
računski center, tehnične delav
nice za popravilo računalnikov, 
prodajo PC in kuhinjo z restavra
cijo. Objekt bo imel tudi zaklo
nišče za 150 oseb in odprto parki
rišče za 60 vozil.

Pogodili smo se in izvedli bomo 
tudi vso zunanjo ureditev s priklju
čki instalacij.

o—l 2-3 4 5 6 7 8 9 10 11
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JELKA KUPEC — vodja enega od oddelkov arhitekture v TOZD 
Projektivni biro je na natečaj poslala najugodnejšo programsko 
zasnovo za gradnjo poslovno proizvodnega objekta »ATLAS — 
INTERTRADE«. Objekt se bo imenoval SAVICA.

I- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - I
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GRADBENO INDUSTRIJSKO PODJETJE NOVO MESTO

Stanovanjski blok v 
Malešnici
V juliju 1987 je stekla gradnja 

na izgradnji prvega od osmih 
stanovanjskih blokov v stano
vanjskem naselju Malešnica, kare 
D. Stanovanjski blok KD-5 bo 
imel skupno 127 stanovanj, v 
katerem bo vsebovana vsa struk
tura stanovanj, od garsonjer do 
štirisobnih stanovanj. V pritličju 
bloka bo tudi 250 m2 poslovnih 
prostorov, ki bodo namenjeni za 
preskrbo stanovalcev. V sklopu 
bloka bo zgrajeno še zaklonišče za

200 oseb in garaže za potrebe 
stanovalcev.

Dela izvaja PDE Susedgrad, 
katerega vodi Ranko Predovič, 
dipl. inž., vse projekte je izdelal 
projektivni biro na čelu s Francem 
Blažonom, dipl. inž., arh., in 
Miškom Šibilo, dipl. inž. arh.. 
Investicijske priprave do prido
bitve dovoljenja za gradnjo je vo
dil TOZD TKI z vodjem projekta 
Slavkom Strmečem, gr. inž., in 
Ademom Rotterjem, dipl. gr. inž.

AKTIV RDEČEGA KRIŽA TOZD KRŠKO

Aktivisti krvodajalci 
na TOZD Krško aktivni
2. 6. 1987 je bila sklicana zaklju

čna slovesnost občinskega rdečega 
križa za vse aktivne krvodajalce in 
krvodajalke ter vodje in ani
matorje v posameznih delovnih 
organizacijah in DPO ter SIS, da 
podelimo aktivnim in zaslužnim 
krvodajalcem in krvodajalkam in 
ostalim priznanja in plakete.

Sklicanih je bilo okoli 150 krvo
dajalcev in krvodajalk, ki so prejeli 
priznanja za pet in večkrat daro
vano kri. Med temi 150 krvodajalci 
so bili tudi aktivni člani in daroval
ci krvi TOZD Krško, ki se vsako 
leto pridružujejo humani akciji in _ 
pomagajo človeku pri izgubi tako 
dragocene tekočine, kot je kri, in se 
zavedajo, da bodo morda tudi sa
mi potrebovali tako cenjeno 
tekočino.

Zaključna slovesnost je poteka
la v kulturnem domu Edvard 
Kardelj v Krškem s kulturnim 
programom, ki so ga izvedli 
osnovnošolci iz osnovne šole Jurij 
Dalmatin Krško.

Nato se je pričel slavnostni del, 
podelitev priznanj in plaket daro
valcem dragocene tekočine. Med 
dobitniki priznanj in nosilci plaket 
so bili tudi delavci naše TOZD in 
sicer: Muharem Hamulič za 5 x 
darovano kri, Mehmed Mehme
dovič za 15 x darovano kri, Franjo 
Hlava za 20 x darovano kri, Alojz 
Živič za 20 x darovano kri, in 
plaketo s posebnim zlatim znakom 
republiškega odbora SRS je prejel 
za večkrat kot 50 x darovano kri 
Milan Jamnikar.

Vsem dobitnikom priznanj in 
plaket najlepše čestitamo in jih va
bimo še k akcijam ob dnevu daro
vanja krvi (krvodajalske akcije), 
kot so to storili do sedaj.

Pri darovanju krvi v mesecu ju
niju je bilo opaziti precejšen upad

darovalcev krvi, kar je povzročila 
preveč »popularna« bolezen AIDS, 
zato je potrebno nekaj reči o tej 
bolezni našim zvestim krvodajal
cem.

AIDS je bolezen, pri kateri 
človek izgubi svojo naravno 
odpornost, to je obrambno 
zmožnost pred okužbami. Zaradi 
zmanjšanja odpornosti postane 
človek dovzetnejši za najraz
ličnejše okužbe ali rakasta obole
nja, ki zdravega človeka ne bi 
prizadelav takotežkiobliki. AIDS 
povzroča virus, ki se imenuje HIV. 
Virus lahko v človeku dalj časa mi
ruje. Tak človek je »zdrav nosilec« 
brez znamenj bolezni, vendar ga 
moramo smatrati za kužnega. Čas 
okužbe z virusom do pojava bol
ezenskih znakov (inkubacijskado- 
ba) je od šest mesecev do pet let ali 
še več. Ko virus prodre v celico, se 
vgradi v njeno dedno snov. Virusi 
se v celici množijo, iz nje iztopijo in 
okužijo nove celice.

Vidna znamenja bolezni AIDS 
so:

— slabo počutje, dlje časa tra
jajoča povišana telesna temperatu
ra, driska, hujšanje, nočno pote
nje, otekle bezgavke;

— pljučnice, ki so težko ozdra
vljive in se rade ponavljajo;

— pogoste okužbe z glivicami 
(npr. SOOR), z virusom herpesa in 
paraziti;

— vrsta nevroloških znamenj.
Iz dosedanjih podatkov kar

polovica ljudi, ki so se okužili s 
HIV, zboli v prvih petih letih po 
okužbi. Do okužbe pride samo te
daj, če virus pride v kri. Virus se 
prenaša s spolnimi odnosi z okuže
nimi osebami, z brizgalkami, igla
mi in drugimi ostrimi predmeti, ki 
so bili v stiku z okuženo krvjo (npr. (N
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Garsonjerski blok GIP Pionir na Hvaru

GIP Pionirje bogatejši za nove 
počitniške kapacitete za svoje de
lavce v mestu Hvar na otoku Hva
ru, ki velja za enega najlepših 
otokov v Jadranu, predvsem pa je 
poznan po izredno ugodni klimi z 
malo padavinami.

Naša DO je izkoristila možnost 
izgradnje novega garsonjerskega 
bloka na lokaciji neposredno ob 
starem počitniškem domu GIP 
Pionir. Lokacija sama je bila že ko
munalno urejena in v večji meri 
plačani tudi že komunalni prispev
ki.

Potrebno je bilo samo še poda
ljšati veljavnost gradbenega dovo
ljenja, popraviti delno zastarele 
projekte iz leta 1979, urediti s 
sosedom za najem zemljišča in gra
dnja je stekla v maju 1986, koje bi
la tudi' podpisana gradbena 
pogodba med Radno organizacijo 
građevinarstva i građevnog za
natstva iz Hvara in GIP Pionir, 
TOZD TKI, kije bil nosilec inves
ticije po sistemu gradnje za trg. 
Predmet pogodbe je bila izvedba 
del do III. gradbene faze. Med tu
ristično sezono so dela operativno

tekla počasi tudi zaradi pritiskov 
krajevne skupnosti, tako da so bila 
končana v novembru 1986.

Nadaljevanje del na objektu 
smo pogodili z GIP Pionir, TOZD 
Novo mesto, ki je izvršil doko
nčanje del na novem objektu, kot 
tudi adaptacijo starega doma in 
kompletno zunanjo ureditev. Ko
mpletna dela so bila končana 
neposredno pred pričetkom turis
tične sezone v juniju 1987 in 
izveden tudi tehnični pregled. 
Potrebno je odpraviti manjše po
manjkljivosti, kar pa bo izvedeno 
po septembru 1987.

V novem objektu, ki ima tri 
etaže in je tlorisnih bruto dimenzij 
14,99 x 14,99 m, smo pridobili 11 
apartmajev, ki imajo površino 
41.00 m2. Vsak apartma vsebuje 
prostorno kuhinjo z jedilnim 
kotom, spalnico staršev, otroško 
sobo, hodnik in kopalnico z WC. 
Oprema je izbrana najnovejša, ta
ko za novi kot tudi stari dom.

V pritličju so izdelani tudi pral
nica, likalnica, skladišče, kjer so 
instalirani stroji za pranje, likanje 
in sušenje perila.

Stari in novi del povezuje pritli- bo s svojimi delavci poskrbel, da 
čni objekt, v katerem je locirana bo počutje delavcev na oddihu še 
toplotna postaja, nad njo pa je ugodnejše, 
izvedena pohodna terasa in zuna
nji kamin. Objekt ima instalirano tudi

Stari del je bil adaptiran tako, kombinirano solarno in klasično 
da je bila obnovljena kompletna-^'ogrevanje objekta in sanitarne 
notranjost in zunanjost objekta, v°de, tako, da bo možno objekta 
vključno z novo opremo. V prej- uporabljati tudi pozimi, ali za 
šnji skupni sobi bo montiran tudi na^e delavce ali pa za zunanje 
manjši bife, družbeni standard pa goste prek turističnih agencij.

Vsekakor domova ne bi smela biti 
prazna glede na znatna finančna 
sredstva, ki smo jih vložili v 
novogradnjo in adaptacijo.

Pri izdelavi projektov in vode
nju objekta so največ sodelovali s 
strani TOZD Projektivni biro: 
Jelka Kupec, dipl. inž. arh., To
maž Kovačič, gr. inž., Jože 
Malenšek, dipl. str. inž., Ignac 
Žbontar, dipl. inž.; sstrani TOZD 
Novo mesto: Anton Drenik, gr. 
teh., Mirko Petraš, gr. del., Eva 
Vidmar, gr. teh., Pavel Zupančič, 
gr. teh.; in s strani TOZD TKI: 
Slavko Strmec, gr. inž.

Anton DRENIK, vodja gradbišča

•Ari-sf 'M *
MIRKO PETRAŠ, delovodja

PERO GAVRIČ, zidar na 
gradbišču počitniškega doma, 
pri/eten in zgovoren fant. Med 
pogovorom je dejal: »Prišel sem 
zelo mlad k Pionirju in tu našel 
svoje prijatelje, našel sebe. Pio
nir je lep in delaven kolektiv. 
Imam možnosti napredovanja, 
rešen nimam le stanovanjski 
problem. Imam veliko idej, toda 
rad bi šel še v šolo, da bom lahko 
kaj od tega realiziral, upam, da 
mi bo to tnogočeno. Ja, pohvali
ti moram delovodjo Mirka Pe- 
traša in vodjo gradbišča Antona 
Drenika.«

SLAVKO STRMEC, gr. ing. 
KATJUŠA BORSAN
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FOTOREPORTAŽA gradbišč v Lju
bljani — TOZD Gradbeni sektor 
Ljubljana

Stanovanjska soseska Fužine

Začetek gradnje te soseske je bil leto 1984. Pionirje zgradil pet 
stolpnic, v katerih je okoli 700 stanovanj, od garsonjere do trisobne
ga stanovanja.

Na gradbišču je delalo povprečno 170 delavcev in tudi blizu 7 de
lavcev tehničnega kadra. Vodja gradbišča je Vasilij Stošič, dipl. gr. 
inž., delovodja v času gradnje soseske pa Ivan Zidarič, A rif Sakič, 
Jože Zorko.

Na gradbišču je tudi bri
gada utinorske skupine, ki že 
vrsto let uspešno dela. V njej 
je tudi Mijaš Durgutovi, de
lavec ki je prišek k Pionirju 
leta 1972 kot NK delavec, z 
delom in pridnostjo pa si je 
pridobil kvalifikacijo VK zi
dar. Doma je iz Janje pri 
Bjelini (BiH).

Prenovljeni in dograjeni poslovni prostori TOZD Gradbeni 
sektor Ljubljana.

Intertrade Ljubljana
Nova zgradba Intertrada v Ljubljani.

Vhodna fasada PRC Intertrade.

Nadstrešek nad gospodarskim vhodom.

Stenska fasada. KATJUŠA BORSAN
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narkomani), s prenosom z okuže
ne matere na otroka v nosečnosti, 
med porodom in pri dojenju.

Dejavniki tveganja:
— spremembe na moškem 

spolovilu (herpes, ranice, rak),
— bolezni, ki se prenašajo s 

spolnim občevanjem,
— krvavitve med spolnim od

nosom (zelo grobi spolni odnos, 
menstruacija itd.).

Tveganje je večje, če občuje 
okuženi moški zzdravo žensko kot 
obratno. Znatno tveganje obstaja 
zaradi poškodb na sluznici, tve
ganje narašča s številom občevanj 
z različnimi partnerji. Tveganje 
povečujejo zlasti: poškodbe sluz
nice, krvavitve pri odnosu itd.

Preprečevanje okužbe pri spol
nem odnosu dosežemo z uporabo 
kondoma (preservativa) ter vzdrž

nostjo. Varna spolnost pa je 
ljubkovanje, gnetenje, drgnjenje, 
dotikanje in masturbacija. Ne po
čnite ničesar, kar draži ali poško
duje sluznico, jo izpostavlja tele
snim tekočinam in izločkom. Pre
prečiti je potrebno izmenjavo že 
uporabljenih igel in brizgalk.

Vso kri ali sestavine krvi 
preiščemo od vsakega posamezne
ga krvodajalca. Okuženo kri 
uničimo. Uporabljamo le vame 
pripravke za zdravljenje hemofi
lije (bolezensko nagnjenje h krva
vitvam). Tveganje prenosa pre
prečimo, če uporabljamo pribor za 
enkratno uporabo oz. če je pribor 
strokovno razkužen.

Krvodajalci so pri odvzemu krvi 
povsem varni, ker uporabljamo že 
nad 20 let igle in ves pribor za enk
ratno uporabo.

IVAN REPEC

Zaenkrat
neozdravljiva
bolezen
O bolezni sedanjega časa 

aidsu oziroma po naše spinu je 
napisanih gora strokovnih in 
laičnih razprav, člankov itd. Po 
svetu in pri nas seje začela pra
va kampanja prosvetljevanja, 
izobraževanja, opozarjanja. 
Čovek 20. stoletje je nemočen 
pred bolezenskim pojavom, 
katerega posledice zgroženo 
opazuje in išče zdravila zanje.

Aids ali sindrom pridobljene 
imunske nezadostnosti (spin) 
je rezultat »spolne razpuščeno
sti« šestdesetih, sedemdesetih 
let, ko so se moški in ženske 
predajali ljubezenskim dogo
divščinam brez predsodkov, 
lahkomiselnemu izmenjavanju 
partnerjev ne glede na ustaljene 
norme vedenja. Bolezen se pač 
prenaša s spolnim aktom in ne 
drži trditev, daje spin (če še na
prej uporabljamo slovensko 
besedo, ki pa še ni popolnoma 
udomačena) bolezen homo
seksualcev in uživalcev mamil. 
V nekaterih državah, predvsem 
v ZDA, se je število smrtnih 
primerov zaradi te bolezni v le
tu 1986 podvojilo in lani so od 
približno ugotovljenih prime
rov 32.825 zabeležili 17.000 
smrti. Računajo, da jetrenutno 
v ZDA milijon prebivalcev 
obeh spolov okuženih z vi
rusom in kar 90% se jih tega še 
ne zaveda. Zdravstveni stro
kovnjaki vedo, da inkubacij
ska doba do izbruha bolezen
skih znamenj lahko traja tudi 
do deset let. Skoraj verjeti ni 
mogoče, kakšen preplah in st
rah je pozvročil spin med prebi
valstvom v ZDA in drugih

državah, tudi v Evropi. Začela 
se je odgrinjati zavesa nad 
temo, o kateri seje prej razpra
vljalo le v strokovnih krogih, v 
zdravniških ambulantah in 
med štirimi stenami doma. Vsi 
javni mediji, od tiska, radia in 
televizije, so polni najpodrob- 
nejših podatkov o spolnem 
življenju, navadah in razvadah 
ljudi in (kaj takega!) zaščitnih 
sredstvih. Prvič se v nekaterih 
državah, seveda pri nas še ne, 
pojavlja propaganda o rabi 
kondoma, kot o enem izmed 
najzanesljivejši zaščitnih sred
stev pred nalezljivim spinom.

Ponekod drugod, recimo v 
ZDA, je 10% obolelih ženske
ga spola. Kot vidimo, so moški 
skorajda v absolutni večini, 
vendar strokovnjaki resno 
opozarjajo, da nevarnost pred 
boleznijo preži na oba spola. 
Tudi zakonsko življenje ni več 
trdnjava, na katero bi se mar
sikdo zanesel stoodstotno, ker 
se velikokrat v njej pojavljajo 
tudi razpoke spolnega »razha
janja«. Besede kot homo- bi- in 
heteroseksualnost so postale 
vsakdanje in so čedalje bolj po
vezane z boleznijo spin. Pa ven
dar se v skupinah ljudi, ki jih 
lahko uvrščamo v takšno ali 
drugačno kategorijo spolnega 
življenja, še ne pojavlja panika 
pred to boleznijo. Zato ni nič 
čudnega, da se je tako hitro 
razširila pri nas in po svetu 
izobraževalna dejavnost, ne 
toliko o človekovi naravni 
danosti — spolnosti, kot o 
zaščiti pred virusom, ki ga

lahko prenese med aktom eden 
od okuženih partnerjev. Seve
da pa ga lahko prenesemo z 
okuženo krvjo, izlivom ali pa 
iglo, ki jo uporabljajo narko
mani za vbrizganje mamila v 
kri.

Svetovna zdravstvena orga
nizacija navaja podatek, da se 
je spin pojavil doslej že v 131 
državah in daje sedaj približno 
deset milijonov ljudi pre
našalcev te bolezni. Strašljiva 
je ugotovitev, da jih bo čez 
deset let že 100 milijonov. V Af
riki, tako govorijo poročila, 
naj bi bilo okuženih že dva do 
pet milijonov prebivalcev. Ne 
samo število žrtev zaradi te bol
ezni, temveč tudi izguba za 
gospodarstvo in stroški za zd
ravljenje obolelih strahovito 
naraščajo. V ZDA govorijo o 
milijardah dolarjev v nasle
dnjih desetih letih.

Ohrabrujoče je, da se je 
svetovni raziskovalni poten
cial v razvitih državah z vso 
resnostjo in zagnanostjo lotil 
iskanja zdravil. O bolezni, o 
kateri govorimo danes, so zače
li obširneje razpravljati šele po 
letu 1981. Ugotovljen je bil 
vzrok te bolezni — virus. Pred 
meseci je ameriško podjetje 
Wellcome Burroughs naredilo 
velik korak pri iskanju zdravila 
proti virusu spina in v ZDA že 
razmišljajo, da bi ga registrira
li. Imenuje se azidothymidine. 
Po prvih poskusih s 3000bolni
ki so ugotovili, da azidothymi- 
dine še ni popolno zdravilo 
proti spinu, vendar ima v sebi 
nekaj učinkovin, ki izboljšuje
jo bolnikovo počutje (zausta
vlja hujšanje, izgubo telesne in 
duševne moči itd.). Zanimivo 
je, da Krka s firmo Wellcome 
(velik del te močne transnacio- 
nalke je v Veliki Britanijijsode- 
luje že nekaj let. V sodelovanju 
pripravljamo antivirusno zdra
vilo virolex za zdravljenje 
herpesa. Seveda pa tudi drugi 
svetovni farmacevtski giganti 
ne miruje in v njihovih labo
ratorijih se trudijo iznajti 
učinkovino proti spinu. Med 
njimi so v ospredju švicarski 
Hoffman-La Roche in ameri
ški Genentche. Kljub prvim 
ohrabrujočim napovedim o 
novih zdravilih zdravstveni 
strokovnjaki menijo, da bodo 
popolno zdravilo odkrili šele v 
sredini devetdesetih let.

Ob vsem tem skorajda neob
vladanem razširjenju te hude 
bolezni zdravstveni delavci ni
majo druge izbire, kot da na 
najrazličnejše načine svetujejo, 
kako se lahko ubranimo bolez
ni, ter z že znanimi metodami 
ugotavljajo prisotnost virusa 
pri pregledih v bolnišnicah in 
drugih zdravstvenih ustano
vah.

Število obolelih za aidsom, april 
1987

Število držav, kjer so zasledi
li bolezen: 131 

Število obolelih: 45.700 
Največ primerov: Severna in 

Južna Amerika — 36.782 
Evropa 4814, Afrika 3538, Azi
ja 126, Jugoslavija 9, Oceanija 
9

Država z največ obolelimi: 
ZDA 32.825
(Vir: Svetovna zdravstvena or
ganizacija, Tanjug Beograd)

V Jugoslaviji so uveljavljeni 
preventivni ukrepi za ugota
vljanje aidsa povsod tam, kjer 
so velike možnosti za pre
našanje bolezni (vsa odvzeta 
kri krvodajalcev je posebej 
pregledana glede na morebitno 
pojavnost virusa).

Prav tako je javnost obširno 
obveščena o vzrokih nastaja
nja in o preventivnih ukrepih, 
čeprav se je treba zavedati, da 
so stroški za celovitejšo zd
ravstveno analizo izredno viso
ki in je marsikje ne bodo mogli 
stoodstotno izpeljati. V Slove
niji sta doslej umrli dve osebi, 
do konca februarja pa je bilo v 
vsej Jugoslaviji registriranih 9 
bolnikov.

Spopad s to neozdravljivo 
boleznijo se je začel na široki 
fronti. Uspešnih znamenj za 
ozdravitev še ni, toda sodobna 
medicina in mnoge druge 
znanosti so dale v preteklosti 
odgovore na marsikatero tež
ko vprašanje pri iskanju us
treznega orožja proti marsi
kateri nalezljivi bolezni. Aids je 
bolezen današnjega časa in up
ati je, da bo človekovo znanje 
kos tudi tej — morda pretirani 
oznaki v tej zvezi — kugi 
dvajsetega stoletja.

Boris Česen

£ Expres
5 čevljarstvo — $
\ Jerič Janez \
£ obvešča delavce Pioni- s 
£ r/a, da vrši vse čevljarske V
* usluge od 10.08.1987 s
J dalje v obratovalnici Br- J 
? šljln 11 (nasprotigostilne s 
£ MALNAR). 5
* Obratovalni čas je od s
$ 14.10 — 20. ure. $
* Za delavce Pionirja nu-s
£ dl na opravljena dela 5% s 
J popusta. £
/ Zagotovite sl kvalitet- s 
£ po popravilo, s tem pa ^
* ugodno hojo.
2 Ostale informacije na s
* int. tel. 438 TKI. J|
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kultura PODELJENA GALUSOVA ODLIČJA

Izmenjava
listin
o
pobratenju
Ob praznovanju šeste obletnice 

našega mešanega pevskega zbora 
Pionirje bil 19. junija v Domu kul
ture koncert, ki je bil posebno 
doživetje za poslušalce in izva
jalce. V goste je naš zbor povabil 
pevce gradbenega podjetja Pri
morje iz Ajdovščine, s katerim že 
vrsto let sodeluje. Na koncertu sta 
bili izmenjani listini o pobratenju. 
Našim pevcem, ki so ostali zvesti 
zboru do danes, so bila podeljena 
bronasta Galusova odličja, ki jih 
podeljuje Zveza kulturnih organi
zacij Slovenije. Prejeli sojih: Alojz 
Dragan, Ivan Mohar, Igor Čampa, 
Anton Nosan, Ivan Draginc, Olga 
Švent, Anica Pahljina, Majda Šu
štar, Milica Konda, Milena Špan, 
Fani Kuzma in Katjuša Borsan.

Ob napovedi Irene Vide skupne 
pesmi Zdravica sta zbora zaključi
la lep in bogat glasbeni večer.

KATJUŠA BORSAN Alojz Dragan prejema odličje iz rok tajnice ZKO Novo mesto Staše Vovk.

na n#w> jgpef«, 
jvarm prifatstfMttja...

Čistina o pobratenju
pevskega jlvro Pionir” 
s pevskim ^koroni Primorje"

£ tržnim juvp.i. ’ >
ii! . ,1.
temveč tuči

tf ii-.:>tiix : A
letita atrčtinjrt Hat - .n

vlW.jPjomr" 
i tufbdcivjttr «tthe, 
•<č ‘piiifljiiti.-jf v 

. ■ Tit ivjnni ^rati
'Ivine f«ne

'jpfvta: rti«. rts:.

tKW..Vriii«in* ♦'Ji’

Na skupnem koncertu sta predsednika obeh zborov izmenjala listini o pobratenju.
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8. planinski pohod sozda 
GIPOSS na Vršič

Po pohodih planincev sozda 
GIPOSS na Veliko Poljano, Ve
liko Planino, Raduho, Glažuto, 
Komno, Gorjance in Kozjak bo v 
soboto, 12.9. 1987, že VIII. pohod 
planincev sozda GIPOSS na Vršič, 
ki bo potekal v okviru praznova
nja 40-letnice SGP Gradbinec iz 
Kranja, ki bo organizatorpohoda.

Sindikalna konferenca GlPPio- 
nir in SŠD Pionir organizirata za 
vse zaposlene delavce naše delovne 
organizacije brezplačni izlet z 
avtobusom GIP Pionir na srečanje 
planincev sozda GIPOSS na Vršič 
(stroške krije konferenca sindika
ta Pionir).

Odhod bo v soboto, 12.9. 1987, 
ob 5.'uri s parkirišča Pionirja v Br- 
šljinu. Vodja izleta bo Marko 
Rems, tehnična služba DSSS, 
telefon 21-826, int. 207.

Po prihodu na Vršič bo orga
niziran skupinski pohod, in sicer v 
dveh smereh:

1. na Sleme — Slemenovo špico 
(1911 m)

Tura ni zahtevna, primerna za 
vse udeležence, od najstarejšega 
do najmlajšega, traja približno 2

uri in pol v obe smeri. Ob lepem 
vremenu nudi prečudovite pogle
de na severne stene Mojstrovk, 
Travnika in Velike Dnine ter na 
Jalovec, rateške Ponče, Kara
vanke in dolino Save.
2. na Malo Mojstrovko (2332 m)

Tura je nekoliko bolj zahtevna 
le po vzponu, nudi lepe razglede na 
obe strani v dolino Trente in Save 
ter okoliške hribe. Hoje je v obe 
smeri 3 ure in pol.

Za varno hojo bodo skrbeli mla
dinski in planinski vodniki.

Po povratku z ene izmed tur bo 
zbor pri Poštarskem domu na 
Vršiču, kjer bo za vse pohodnike 
organizirano kosilo.

Po 12. uri se bo odvijal ustaljeni 
program s pozdravom, tekmoval
nimi igrami, plesom, poskrbljeno 
pa bo tudi za dodatno hrano in 
pijačo.

Vsi udeleženci pohoda prejmejo 
spominski znak in žig pohoda. 
Vpisani bodo tudi v knjigo 
pohodov.

Prosimo vas, da se po hoda udel
ežite v čim večjem številu, kajti po 
izkušnjah iz prejšnjih pohodov 
vam zagotavljamo, da bo tudi letos 
veselo in se boste zadovoljni vrnili 
domov. Povratek bo v soboto v 
poznih večernih urah.

Prijave za pohod planincev soz
da GIPOSS na Vršič zbira do 10. 
septembra 1987 Lado Mrvar, teh
nična služba DSSS, telefon 21-826, 
int. 207.

MARKO REMS
■•.-.-v "■
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Zmagovalec TOZD TKI
Na tradicionalnem VI. keg

ljaškem turnirju »DAN GRAD
BINCEV«, ki ga v počastitev na
šega praznika organizira kegljaška 
sekcija pri Sindikalnem športnem 
društvu »PIONIR« Novo mesto je 
tokrat ponovno zmagala ekipa 
tozda Tehnična komerciala in 
inženiring. Ekipa TKI je tako v 
šestletnem obdobju kar 4-krat 
zmagovalec tega tekmovanja in le 
v letu 1985 in 1986 je zmaga pri
padla tozdu Gradbeni ^sektor 
Krško oziroma tozdu MKI.

Tekmovanje je bilo izvedeno na 
kegljišču »Loka« v Novem mestu

L Antič Sonja
2. Felbar Jakob
3. Rakuša Zdravko
4. Miklavčič Miro
5. Hren Bogdan
6. Bruner Vlado
7. Vukšinič Dušan
8. Rovan Ivan
9. Bizjak Branko

10. Repec Ivan

Vsem sodelujočim ekipam in 
posameznikom se zahvaljujemo za 
udeležbo in jim čestitamo k 
doseženim rezultatom in uvrstit
vam!

Vsekakor bi bilo prav, da bi naši

med ekipami tozdov v sestavi DO 
ter v disciplini ekipno 4 x 100 
lučajev. Žal je bilo prijavljenih le 6 
ekip. Dejansko pa so se tekmova
nja udeležile le štiri ekipe, ki so 
dosegle naslednje rezultate in 
uvrstitve:

kegljev
L TOZD TKI 1599
2. TOZD Gradbeni sektor
Krško I578
3. TOZD MKI 1453
4. TOZD Keramika 1289

Med posamezniki so boljše
rezultate dosegli naslednji tekmo
valci:

Krško 420 kegljev
Krško 415 kegljev

TKI 412 kegljev
TKI 404 kegljev
TKI 396 kegljev

Keramika 389 kegljev
MKI 388 kegljev
TKI 387 kegljev

Keramika 379 kegljev
Krško 375 kegljev

tozdi temu tekmovanju posvetili 
večjo pozornost in pomen, saj je 
organizirano v počastitev našega 
praznika, dneva gradbincev.

Ivan Rovan

»Kegljači aktivni«
Dne 22. 4. 1987 je bil v hotelu 

sremič v Krškem tradicionalni 
kegljaški četveroboj ekip v počas
titev 90-letnice obstoja delovne or
ganizacije IMPERIAL Krško, 
praznika OF in L maja. Na tekmo
vanju so nastopile ekipe: Djuro Sa
laj, Hotel Sremič, Imperial in Pio

nirjev tozd Krško. Ekipa je štela 
šest tekmovalcev, tekmovanje pa 
je potekalo po sistemu 6 x 100 
lučajev. Sojenje in organizacija 
tekmovanja so bili odlično izvede
ni. Tekmovanje se je pričelo z 
uradno otvoritvijo predstavnika 
organizatorja ob 16.00 uri.

Rezultati:
I. mesto
II. mesto
III. mesto
IV. mesto

Za ekipo Pionirja so nastopili 
tekmovalci, ki tvorijo srce in telo 
ekipe:

podrtih:
kegljev

L Požun Albin 415
2. 'Antič Sonja 404
3. Repec Ivan 393
4. Felbar Jakob 391
5. Soldat Slavko 373
6. Ilič Đorđe 356

Na koncu izvedenega dela 
tekmovanja je sledila podelitev 
kristalnih pokalov prvim trem 
uvrščenim ekipam,pokale je pode
lil direktor IMPERIALA tov. Zd
ravko Plut in se zahvalil vsem

Djuro Salaj 
Imperial 

PIONIR Kr. 
Sremič

2417 podrtimi keglji 
2348 podrtimi keglji 
2332 podrtimi keglji 
2255 podrtimi keglji

tekmovalcem in tekmovalkam za 
udeležbo in za dosežene rezultate.

Po težkem in napetem tekmova
nju je organizator pripravil ime
nitno zakusko, kije trajala pozno v 
noč.

V času prostega razgovora je bil 
sprejet sklep, da bo naslednji orga
nizator četveroboja Hotel Sremič 
Krško.

Vsem nastopajočim hvala za 
sodelovanje in lep športni pozdrav!

IVAN REPEC



žira s 
kronika

Kadrovske spremembe v TOZD 
Gradbeni sektor Novo mesto v 
mesecu juniju in juliju 1987 
Delovno razmerje so sklenili:
1. Samil Begunić — železokrivec
2. Milovan Cvijetinović — tesar
3. Mihael Majerle — uprav, 
samskega doma
4. Zedin Mehić — delavec
5. Velid Merdanović—železokri
vec
Delovno razmerje so prekinili:

1. Alojz Kočman — zidar
2. Marko Ogrin — upravnik 

sam. doma
3. Igor Brajdič — delavec
4. Halil Beganovič — delavec
5. Bajro Duranovič — tesar
6. Emir Gerzič — delavec
7. Derviš Hasić — delavec
8. Jožo Kukolj (1964) — samo

voljno
9. Kemal Puščul — tesar

10. Ivo Ponjavič — delavec
11. Hasib Šomič — delavec
12. Šaban Šakanovič — delavec
13. Franjo Tadič — zidar
14. Svetislav Stojanovič — zidar
15. Dušan Džambas — delavec
16. Štefan Zupančič — zidar
17. Hajrudin Omerovič — de
lavec — disciplinska odpoved
18. Sead Čoralič—delavec—dis
ciplinska odpoved
19. Jožo Kukolj (1962) — delavec
— disciplinska odpoved
20. Janko Kožar — delavec — 
disciplinska odpoved
21. Jože Režek—delavec—disci
plinska odpoved
22. Zijad Osmanovič — tesar — 
disciplinska odpoved 
Upokojili so se:
1. Omer Čovič — delavec
2. Mijo Guštin — zidar
3. Franc Juntez — zidar
4. Jože Kodrič — zidar 
V JLA so odšli:
1. Momčilo Banovič — delavec
2. Martin Kužnik — zidar
3. Ratko Kovačevič — delavec
4. Asim Lulič — delavec
5. Boris Pugelj — kuhar
6. Senad Šarič (1967) — delavec 
Iz JLA so se vrnili:
1. Ismet Čajič — delavec
2. Muhamed Čajič — delavec
3. Janez Kos — zidar
4. Redžo Stenaklič — delavec
5. Nikola Tubanovič — zidar

šš

TOZD MKI 
15. do 31. 7. 1987 
L KOT PRIPRAVNIKI SO NA
STOPILI DELO:
— Nataša Turk — administrator
— Marjan Jankelj — ključavni
čar
— Jože Zakrajšek — ključavni
čar
— Albin Robek — ključavničar
— Aleš Cesar — ključavničar
— Peter Iglič — ključavničar
— Miodrag Tripič — monter CK
— Milena Rabzelj — administra
tor

2. DELOVNO RAZMERJE SO 
SKLENILI:
— Anica Cesar — referent za ob
račun II
— Franc Brezovar — strojni 
tehnik
— Esad Mustafič — zidar
3. IZ JLA SO SE VRNILI:
— Vidosav Majstorovič — klju
čavničar
— Jože Mežan — monter VO 
naprav
— Ivan Lakner — monter VO 
naprav
— Ljubo Umek — ključavničar
— Jože Lukšič — strugar
4. DELOVNO RAZMERJE SO 
PREKINILI:
— Jože Godina — elektroinstala- 
ter
— Franc Judež — strojnik TGM
— Stane Križan — monter 
žerjavov
— Anton Novak — avtomehanik
— Maks Rozman—elektroinsta- 
later
— Leopold Dolinar — avtome
hanik
TOZD MKI
15. do 30. 6. 1987
L IZ JLA SO SE VRNILI:
Mirko Zorko — monter VO 
naprav
Metod Mlakar — elektrotehnik 
Dušan Lindič — avtomehanik 
Marjan Zupančič — avtomehanik
2. DELOVNO RAZMERJE SO 
SKLENILI:
Ljeposava Aleksič — čistilka 
Aleksander Blatnik — delavec 
Omer Avdič — žerjavist
— Stipo Vardič — strugar 
Marjeta Mirtič — administrator
3. V JLA SO ODŠLI:
Marko Grošič — monter OG 
naprav
Štefan Kastelic — ključavničar 
Marko Hrastar — orodjar 
Peter Štangelj — avtomehanik 
Branko Korenič — ključavničar 
Franc Hrastar— ključavničar 
Janez Božič — voznik 
Igor Živec — strojnik TGM
4. DELOVNO RAZMERJE SO 
PREKINILI:
Vlado Maleševac — čistilec 
Ciril Virant — avtomehanik 
Rado Korak — strojnik TGM 
Božo Srebernjak — strojnik TGM 
Željko Šimunac — pogonski 
električar
Andrej Rajk — monter CK 
Gorazd Novak — elektroinšt. 
Drago Kumelj — monter OG 
napr.
Blažena Šporar — ekonomski 
tehnik
Milan Peterec — avtomehanik 
Marta Ribič — ekonomski tehnik 
Branko Arh — strojnik TGM 
TOZD Metlika
Delovno razmerje je prenehalo na
slednjim delavcem:
L Todor Božič — pleskar
2. Mihrudin Kovač — klepar
3. Mihret Kurtalič — klepar
4. Seval Joldič — klepar
5. Senad Polič — klepar

TOZD Gradbeni sektor Krško 
odi. 1.1987 do 15. 7.1987

L Delovno razmerje so sklenili:
1. Janko Mihorič — strojnik
2. Dulaga Hadipašič — tesar
3. Jože Zalokar — zidar
4. Sulejman Bečkovič — tesar
5. Izudin Omerovič—železokri

vec
6. Semir Subašič — elektrikar
7. Vasilij Ripčin — tesar
8. Verica Arh — strojepiska
9. Sejad Selimagič — delavec

10. Hamelazija Durakovič — 
tesar
11. Zijad Hairlahovič — tesar
12. Izudin Aljič — tesar
13. Dušan Zorko — gr. teh. 
pripravnik
14. Ilija Lepki — tesar
15. Drago Štrucl — gr. ing. 
pripravnik
16. Čazim Čerkezi — tesar
17. Jožo Gavranovič — delavec
18. Ismet Šiljič — delavec 

.19. Safeta Dolnič — čistilka
20. Bojan Sotovšek — zidar
21. Ružica Dolnič — čistilka
22. Alojz Živič — ključavničar
23. Zlatko Kuševič—dipl.gr. ing.
24. Ivan Blatnik — delavec
25. Ivo Devič — delavec
26. Mato Kaimovič — delavec
27. Stane Varlec — zidar
28. Sejad Mujič — zidar
29. Ismet Burkič — delavec
2. Iz JLA so se vrnili:

1. Janez Kvartuh — zidar
2. Jože Lekše — elektrikar
3. Franc Turk — zidar

3. Delovno razmerje so prekinili:
L- Hasan Hotič — delavec
2. Anica Hrastelj — gr. teh.
3. Pero Relotič — delavec
4. Miran Stanko — dipl. ek. (v 

DSSS)
5. Marijan Rovan — zidar 

(samovoljno)
6. Ismet Bečirevič — delavec
7. Sead Nadarevič — delavec
8. Mato Kaimovič — delavec
9. Marjana Strupeh — admini

strator
10. Branislav Dujkovič — tesar
4. Upokojili so se:
1. Jože Božič — gr. delovodja
2. Franc Golobič — tesar
3. Martin Pavlovič — tesar
4. Jože Lopatič — zidar
5. Ivan Bratanič 1922 — delavec
6. ZdravkoTomše—gr.delovodja
7. Slavka Redenšek — gr. tehnik
5. V JLA so odšli:
1. Zijad Mahovac — zidar
2. Bogdan Ignjič — zidar
3. Bojan Škrbinek — gr. tehnik
4. Marjan Šinkovec — strojnik
5. Franc Gorenc — zidar
6. Franc Boškovič — zidar

V času od 13. 6. 1987 do 15. 8. 
1987 je v TOZD LO, PB, Kerami
ka in zak. dela, TKI, DSSS in DS 
IB prišlo do naslednjih kadrov
skih sprememb:
Kot pripravnika sta sklenila delov
no razmerje:

DSSS: Križman Marta — eko
nomski tehnik

TOZD LO: Smrke Franc — le
sar šir. profila 
Delovno rezmerje so sklenili: 

DSSS: Bevec Vanja — telefo
nist

Felič Dijana — ekonomski 
tehnik

Gorenc Milena — ekonomski 
tehnik

Porenta Gorazd — ekonomski 
tehnik — iz DS IB

Legiša Boris — gimn. maturant 
Hudorovac Fani — čistilka 
TOZD TKI: Kovačič Janez — 

gradbeni tehnik
Suhadolnik Julka — čistilka 
Rangus Davorin — lesni tehnik

— iz DSSS
TOZD Keramika: Tomič Rade

— keramik
Iz JLA se je vrnil:

TOZD LO: Poreber Izidor — 
lesar šir. profila 
V JLA sta odšla:

TOZD PB: Kuralt Marjan — 
projektant

TOZD LO: Avsec Jože — 
delavec
Delovno razmerje so prekinili:

DSSS: Saje Vida — ekonomski 
tehnik

Bevc Aleksander — ekonomski 
tehnik

' Lužar Diana — ekonomski 
tehnik

Džambas Stana — čistilka 
Žužinjak Kata — čistilka — 

TOZD GS Novo mesto
Rangus Davorin — lesni tehnik

— v TOZD TKI
TOZD PB: Ražen Vladimir — 

dipl. strojni inženir
TOZD TKI: Gregurek Davorin

— tekstilni tehnik
Kapš Ivan — gradbeni tehnik 
DS IB:^ Porenta Gorazd — 

ekonomski tehnik — v DSSS 
TOZD Keramika: Duvančič 

Nikica — delavec 
Dukič Drago — keramik 
Čarman Ladislav — pečar 
Mujakič Muhamed — gradbi

nec
Mladenovič Vegoslav — ke- ■ 

ramik
ANICA BUČINEL

Pionir je glasilo kolektiva 
GIP PIONIR Novo mesto. 
Izhaja enkrat mesečno v na
kladi 3500 izvodov. Odgo
vorna urednica: Katjuša
Borsan, namestnik Danila 
Jenko TOZD LO, člani ured
niškega odbora: Štefka Še
ga (Gradbena operativa No
vo mesto), Vera Hiti (Grad
bena operativa Ljubljana), 
Ida Slapšak (Gradbena 
operativa Krško),. Branko 
Lavrenčič (Togrei), Boško 
Živkovič (Gradbena opera
tiva Zagreb), Drago Popo
vič (gradbena operativa Me
tlika), Smilja Kos (Keramika 
in zaključna dela), Fanika 
Krivec (Projektivni biro), 
Marija Jurekič (Mehanizaci
ja, kovinarstvo, instalacije), 
Roman Tomšič (Interna 
banka) Polona Mlinar 
(Skupne službe).

Naslov uredništva: PIO
NIR, glasilo kolektiva GIP 
Pionir, 68000 Novo mesto, 
Kettejev drevored 37.

Lektoriranje, tehnična 
ureditev, stavek, montaža in 
filmi: Dl C Novo mesto. Tisk 
V Tiskarni Novo mesto.


